1.8. Wycieczka rowerowa Ani

Ania wyjechata na wycieczk¢ rowerowa. Na pierwszym prostoliniowym odcinku drogi
wspinata si¢ na wzgdrze w przyblizeniu ze stalg predkosciag vi— byta to jedna szosta catej
trasy. W kolejnym etapie podrozy (jedna trzecia catej trasy) jechata na prostym odcinku drogi
1 podziwiata piekne krajobrazy ze stalg predkoscig v,. Pozostatg czg$¢ prostoliniowej trasy
pokonala w przyblizeniu ze statg predkoscig vs.

a) Jaka jest srednia predkos¢ na catej trasie, ktorg pokonata Ania?

b) Jaka jest srednia predko$¢ Ani w przypadku, gdy jedng szostg czasu zuzytego na pokonanie
catej trasy przejechala z predkoscig vy, jedng trzecig czasu — z predkoscig v,, a pozostaly czas
jechata z predkoscia v3?
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Rozwiaz to zadanie dla warto$ci: v; = 10 Tm,vz =20 - V3= BOTm.

Podpowied? 1 a): Srednia predkosé na trasie.
W jakim czasie Ania pokonata kazdy odcinek swojej trasy? Jaki byt lgczny czas, w ktorym

pokonata calg trase? Jak w przypadku catkowitej drogi i catkowitego czasu okresli¢ srednig
predkosé, z jakq jechala Ania?

ROZWIAZANIE
Kolejne odcinki drogi oznaczamy przez: sy, s, 1 53. Prawdg jest, ze:
s s s
Sl :g, 52 :§, S3 ZE

Srednia predkos$é to stosunek catkowitej drogi do catkowitego czasu, w jakim ta droga zostala
pokonana. Drogg¢ na kazdym odcinku liczymy ze wzorow:

S1 =V1t1, Sy =V2t2, S3 =V3t3.
Natomiast czas na kazdym odcinku drogi policzymy ze wzorow:
ST S S, S S3 S
t1:—:—' g =— =, t3:—:—
vy  6vy v, 3v, vy 2v3

Srednia predkosé jest zatem rowna:

S s 6V,VyV3
ir = =75 s s = .
G+t +t3 — 424> 3viVy + 2vyVv3 +V,V3
6V, 3vy 2v3

Po podstawieniu danych liczbowych otrzymujemy:

~ 6-10-20-30 _ o km
©3:10-2042-10-30+20-30 ~ h°

Uwaga: Narysuj wykres predkosci w funkcji czasu (¢ = #, = t3) oraz wykres predkosci
sredniej od czasu.

Vir

vkmh® o v!km-h'l

v, — —_—

V=V

s =5,+5,+s,

http://physicstasks.eu

18



Powierzchnia pod krzywa na obu wykresach jest rowna drodze pokonanej przez Ani¢
na rowerze. Z wykresu jasno wynika, ze

VéI‘ = V2 .
Podpowied? 2 b): Srednia predkosé w drugim przypadku.

Nalezy wyrazié¢ calkowitq droge przebytq przez Anie. Srednig predkosé ustalamy podobnie,
jak w poprzedniej czesci zadania.

ROZWIAZANIE

Niech sy, 52, 53 beda odcinkami dtugosci trasy przebytej odpowiednio z predkosciami vy, vy,
V3W czasie 11, t,, 13 oraz niech ¢, bedzie catkowitym czasem trwania ruchu.

Z tresci zadania mamy zatem:

Droga na kazdym odcinku wynosi wigc:

Vite < _ Vot \E12
6 "* 3

Srednia predkosé jest obliczana w nastepujacy sposob:

51:

vite Vyte + vate
_Spts;+s3 T 3 2 Vit 2vy+3v3

t, t, 6

Vgr
Podstawiajac dane liczbowe mamy:

_10+2-20+3-30
B 6

Ver

=23,33km/, .

Odpowiedz

Srednia predko$é to catkowita droga przebyta w catkowitym czasie, w ktorym nastepuje
przemieszczenie si¢ ciata. W pierwszym przypadku jest ona inna niz w drugim.

B 6-10-20-30
T 3-10-2042-10-304+20-30

Vir = 20km/, ,

_10+2-20+3-30
B 6

Vir = 23,33km/ .
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